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Resumen: El artículo se centrará en conocer la vida de José Francisco de San 
Martín, General español de origen latinoamericano y su actuación en los 
movimientos revolucionarios fomentados por los Criollos, en la primera mitad 
del siglo XVIII, con la intención de alcanzar la independencia total de los 
países sudamericanos, entre ellos, Chile. De esta manera, tomaremos en 
consideración el desarrollo de los acontecimientos históricos, a partir del 
despertamiento de su sentimiento patriótico que, después, lo llevará a tomar 
una posición negativa contra España.  

Este personaje nos interesa porque nos muestra como su decisión tomó un 
rumbo fijo hacia la Revolución, con la preparación del gran Ejército de los 
Andes para poner en práctica su proyecto libertario, que había preparado a 
través de la correspondencia con varios amigos, tanto de España como de 
América latina.  

A lo largo de este trabajo, nos centraremos, precisamente, en el análisis de 
este proceso histórico, tocando, de manera detallada, los orígenes y cualidades 
de José de San Martín, su actuación militar en España, su llegada e instalación 
en la tierra natal, la recepción de los pueblos hispanoamericanos, su 
contribución militar en Hispanoamérica para emancipar Chile, en la batalla de 
Maipú y, por último, cómo fueron sus últimos años.  
Palabras clave: San Martín; Chile; Siglo XVIII; Criollos; Revolución; 
Proyecto libertario; Ejército de los Andes; Maipú; Independencia; España.  
Abstract: The article will focus on knowing the life of José Francisco de San 
Martín, Spanish general of Latin American origin, and his performance in the 
revolutionary movements fostered by the creoles, in the first half of the 
eighteenth century, with the intention of achieving total independence for the 
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South American countries, including Chile. In this way, we will take into 
consideration the development of the historical events, starting from the 
awakening of his patriotic feeling that, later, will lead him to take a negative 
position against Spain. 

This character interests us because he shows us how his decision took a 
fixed course towards the Revolution, with the preparation of the great Army of 
the Andes to put into practice his libertarian project, which he had prepared 
through correspondence with several friends, both Spain and Latin America. 

Throughout this work, we will focus, precisely, on the analysis of this 
historical process, touching, in a detailed way, the origins and qualities of José 
de San Martín, his military action in Spain, his arrival and installation in the 
homeland, the reception of the Hispanic American peoples, their military 
contribution in Latin America to emancipate Chile, in the battle of Maipú and, 
finally, how were their last years. 
Key Words: San Martín; Chile; Eighteenth century; Creoles; Revolution; 
Libertarian project; Army of the Andes; Maipú; Independence; Spain. 
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Introducción: El presente artículo consiste en tratar la vida de José 
Francisco de San Martín, General español, latinoamericano de origen, y 
su actuación en los movimientos revolucionarios surgidos y 
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protagonizados  por los Criollos1, en la primera mitad del siglo XVIII, 
con la intención de alcanzar la Independencia total de los países 
sudamericanos, entre ellos, Chile. 

En este trabajo de investigación, formularemos nuestra problemática 
de la manera siguiente: ¿Cuál fue la contribución del libertador, José 
Francisco de San Martín, en la liberación de Chile, en la primera mitad 
del siglo XVIII? con el objetivo de arrojar luz, primero, sobre el 
nacimiento de este personaje patriótico hispanoamericano que, luego, 
tomó decisión en contra de su población española, aplicando una política 
libertaria para poder acabar con el dominio de los realistas en la región de 
Chile. Hipotéticamente, ¿San Martín podrá someter a los españoles y 
asegurar la emancipación de Chile? 

De ahí, organizaremos el trabajo de la manera siguiente: primero, 
veremos los orígenes y cualidades de José Francisco de San Martín. En 
segundo lugar, hablaremos de su actuación militar en España, 
mencionando los cargos militares que había ocupado. En tercer lugar, 
profundizaremos en su actuación militar en Latinoamérica; a partir de 
eso, aludiremos a la situación de Chile; la labor política del héroe y a su 
preparación del Ejército de los Andes. En cuarto lugar, desarrollaremos 
el proceso de emancipación de Chile. Y en último lugar, veremos cómo 
fueron los últimos años de su vida. 

El tema de este trabajo nos permite, en primer lugar, conocer un 
evento histórico importante en la historia hispanoamericana, que es la 
Independencia de Chile. En segundo lugar,  destacaremos los principales 
pasos de su realización por parte del militar José Francisco de San 
Martín.   
1. Orígenes y cualidades de San Martín: En las fuentes históricas, tanto 
españolas como latinoamericanas, se habla de una de las grandes 
personalidades castrenses que dieron realidad a la Independencia de la 
América española, el Caudillo San Martín con su espíritu patriótico. 
Bleiberg dijo que él cooperó a establecer la libertad de Chile, por todo lo 
cual se le ha llamado el “Héroe de los Andes”2. San Martín está 
considerado como el “Padre de la Patria”, un revolucionario cabal, el 

                                                 
1- Este nombre viene de “crío” y se dio a los hijos de españoles nacidos en las provincias 
descubiertas en el Nuevo Continente. En el siglo XVIII, los criollos representaban la mayoría de 
la clase acaudalada en las colonias hispanoamericanas; poco a poco, se sintieron americanos y 
distintos de los españoles peninsulares. Más tarde, precisamente, durante el reinado de Carlos III, 
éstos empezarán sus movimientos revoltosos para reivindicar su identidad y obtener la 
Independencia de la soberanía de la metrópoli (Bleiberg, Germán. Diccionario de Historia de  
España . Madrid, Alianza Editorial, 1979, p. 1022).  
2- Ibid, p. 562.   
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Libertador, el Patriota y el Héroe por excelencia. Creía que el mejor 
gobierno era el que, además de sus principios liberales, garantizaría la 
seguridad y haría la felicidad de su pueblo1. En definitiva, San Martín es 
conocido como un hombre con una historia emocionante cuya vida fue 
llena de aventuras y, su fuerza fue la libertad. Luchó contra el frío y el 
calor para triunfar sin preocuparse de ganar honores2. 

José Francisco de San Martín nació el 25 de febrero de 1778, en el 
pueblo de Yapeyú perteneciente a la Provincia de Misiones. Cazorla lo 
describe así: “Un hijo de padres españoles, de piel morena, nariz 
aguileña y grande, ojos negros que eran los dueños de una mirada 
vivísima”3. 

En aquel entonces, Juan de San Martín, su padre, fue nombrado 
Capitán de Cervatos de la Cueza en la Provincia de Palencia4. Su madre, 
Gregoria Matorras, nació en la Provincia de Palencia, en la actual Castilla 
y León. José tenía cuatro hermanos mayores: María Elena; Manuel 
Tadeo; Juan Fermín Rafael y Justo Rufino5. Sus hermanos varones 
fueron todos oficiales del Ejército Español. 

El historiador Pablo Sebastián Cazorla afirma que San Martín era un 
hombre modesto, optimista y dispensador de ánimo. Poseía una 
inteligencia común, aunque tenía sólo un nivel educativo primario, 
inclinado hacia el dibujo y a las matemáticas. Sin embargo, sus 
conocimientos iban más allá de los propios de una precisa formación 
profesional6. 

La vestimenta de San Martín, cuyo lema era “Dañina Hudson”, era 
muy sencilla. Se trasladaba, de un lugar a otro, montando un caballo 
negro, rabón, de trote largo7.  

Cazorla le vio como un hombre impresionante, porque siempre 
estaba erguido, con presencia castrense, aún con su estatura, que era de 
un metro setenta8. 

                                                 
1- Centeno, Luzbaire. José de San Martín. Recuperado de https,//www.independent. 
academia.edu. 2019, pp. 7-8.  Consultado el 30 de septiembre de 2019. 
2- Autor, Sonia. Poesias sobre José de San Martín. Recuperado de http,//www. elartederecrear. 
com.ar. 2009, p. 4.  Consultado el 30 de septiembre de 2019. 
3- Cazorla, Pablo Sebastián. Historia del General Don José Francisco de san Martín. Recuperado 
de http://www.pablito cazorla.ar.tripod.com. 2019, p. 29. Consultado el 30 de septiembre de 2019. 
4- Bleiberg, Germán. op, cit, p. 562. 
5- Torre Revello, José. “Sus padres y hermanos: El padre Don Juan de San Martín”. Instituto 
Nacional Sanmartinario, Vol V, n° 444, 1958, p. 2. 
6- Cazorla, Pablo Sebastián. op. cit, p. 28 
7- Ibid. 
8- Ibid.  
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2. Actuación militar de José de San Martín en  España: José de San 
Martín vivió en Yapeyú hasta que a los seis años  se trasladara con su 
familia a Buenos Aires;  residió en una casa en la Calle Piedras, entre 
Moreno y Belgrano. Luego, se embarcó rumbo a  España, ya que su 
padre había sido destinado en Málaga. Allí, empezó su carrera educativa. 
Sus primeros estudios fueron cursados en el Real Seminario de Nobles de 
Madrid y en la Escuela de Temporalidades de Málaga. Allí, aprendió 
cuatro lenguas, el francés, el alemán, el castellano y el latín. Asimismo, 
estudió diversos dominios, entre éstos señalamos matemática, baile, 
esgrima, dibujo, historia, poética, retórica y geografía1. 

Desde pequeño, el joven San Martín presentaba dotes militares y 
actitud de mando. Es por eso que, al crecer un poco, eligió el mismo 
destino que había tomado su padre. Jorge Guillermo Paredes Muñante 
citó, en su obra, la solicitud de admisión que presentó José de San 
Martín, en Málaga, el 1 de julio de 1789, para seguir la carrera militar 
en el Regimiento de Murcia2. 

El 15 de julio del mismo año, recibió del Marqués de Zayas, el 
documento de admisión3. Así, formó parte del Regimiento de Murcia. 
2.1. Cargos militares: El joven San Martín mostró una gran valentía e 
inteligencia en el terreno militar, lo que le permitió ascender a altos 
grados en la jerarquía. Luis Navarro García trató con mucha 
meticulosidad los cargos militares que ocupó el héroe, durante su carrera 
militar.     
2.1.1. El Cadete José de San Martín: Primero, empezó como Cadete, 
tomando parte en  varias batallas con el Ejército español 4. La figura 
siguiente nos muestra los combates en los cuales participó José Francisco 
de San Martín tanto en el Norte de África como en Europa: 
 
 
 
 
 
 

                                                 
1- Centeno, Luzbaire.  op. cit, p. 3. 
2- Paredes Muñante, Jorge Guillermo. “San Martín. En torno a sus orígenes”. Revista Runa 
Yachachiy,  Vol I, n° 1, 2008, p. 7. 
3- Ibid. 
4- Morales Padrón, Francisco, Navarro García, Luis y Delgado, Jaime. Gran Enciclopedia de 
España y América: Siglos XVII, XVIII, XIX, Madrid, Espasa-Calpe/Argantonio, 1988, p. 284. 
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Alcázar. El sitio duró treinta y siete días, durante los cuales, los españoles 
sufrieron del fuego, el hambre y el insomnio. A pesar de esto, San Martín 
con su ejército permanecieron unos meses más en dicha zona1. El 
objetivo del Bey era la reivindicación territorial a través de presionar a 
los españoles para firmar un tratado de paz y acordar el abandono de la 
ciudad. Finalmente, en febrero del año siguiente, éstos optaron por ceder 
después de firmar el Tratado de Paz con el Dey de Argel, Hassán Pacha, 
el 12 de septiembre de 1791 y, el Conde de Floridablanca, ministro de 
Carlos IV, decidió abandonar Orán2.  
2.1.1.2. Su actuación en las Guerras Europeas: La primera fue la 
Guerra de Rosellón que fue denominada también, la “Guerra de los 
Pirineos” o la de “la Convención”. Se decidió con el motivo de invadir la 
Francia revolucionaria3. Para la segunda, la Batalla del Cabo de San 
Vicente, fue una batalla naval que ocurrió en el sudoeste de Algarve-
Portugal4. La última, se desarrolló cerca de la provincia de Badajoz y 
duró dieciocho días; tuvo como objetivo frenar la influencia de los 
ingleses en Portugal5. 
2.1.2. El Capitán José de San Martín: En 1804, San Martín fue 
nombrado Capitán de Infantería en el Regimiento de Voluntarios de 
Campo Mayor. Fue destinado a Cádiz donde tuvo ocasión de conocer y 
tratar con un grupo de jóvenes americanos, especialmente, al patriota 
latinoamericano, Bernardo O'Higgins6, cuyo contacto despertará en él, 
con mayor fuerza, el amor a la patria madre7. 
2.1.3. El Teniente Coronel José de San Martín: En 1808, se incorporó 
en la Guerra de Independencia Española; conducía la vanguardia del 
Ejército de Andalucía con el rango de Teniente Coronel de Caballería y 
tuvo una brillante actuación en las siguientes batallas: 
                                                 
1- Pigna, Felipe. San Martín, el adolescente que tuvo su bautismo de fuego en Africa. Recuperado 
de https://www.clarin.com. 2017. Consultado el 04 de agosto de 2020.  
2- Metair, Souad y Guimaraens Igual, Guillermo. op, cit, p. 232. 
3- Losada, Juan Carlos. op. cit,  p. 46. 
4- O' Donnell, Hugo. op. cit, p, 53. 
5- Alvarez, Jorge. op. cit,  p. 7. 
6- Bernardo O’Higgins (1778-1842), criollo nacido en Chillán, pasó su niñez en una hacienda en 
Talca. Más tarde, se trasladó a Londres. Allí, conoció al precursor y el espía de la independencia 
de América Latina, Francisco de Miranda. Así, a su regresó a  España  entró en contacto con la 
Logia Masónica. Zarpó hacia su tierra natal en donde, primero, participó como diputado por 
Concepción y combatió contra los realistas en varias batallas. Se incorporó al ejército argentino y 
en compañía del General San Martín derrotó a las fuerzas españolas.  Ahora este personaje es 
considerado como héroe de la Independencia chilena (Morales Padrón, Francisco, Navarro 
García, Luis y Delgado, Jaime. op, cit, pp. 281-282). 
7- Gonzalez, Carlos Alfredo y Cañadón Seco, Santa Cruz. “Biografía de Don José de San 
Martín”. Caleta Olivia, n° 7469, 2003, p. 31. 
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Figura 1: Actuación militar de San Martín1 (Elaboración propia) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2.1.1.1. Su actuación en la Guerra de Orán de 1791: A los quince 
años, el joven San Martín zarpó hacia el Norte de África, en 1791, en 
tanto que Cadete, para combinar entre sus conocimientos teóricos con la 
experiencia práctica en campaña. Primero, fue a Marruecos, donde se 
quedó 49 días; luego, se dirigió hacia Argelia, exactamente, al puerto de 
Mazalquivir en Orán2, por ser un asentamiento militar con un conjunto de 
fortificaciones para defender la región de los ataques otomanos3. En ese 
mismo año, la ciudad fue sitiada por orden del Bey de Máscara, 
Mohammad Al-Kebir, después del terrible terremoto que sacudió la 
provincia, en la noche del 8 al 9 de octubre de 1790 y que causó 2.000 
muertos en el presidio español4. Durante este período, José de San Martín 
actuó como voluntario en las acciones de riesgo en la fortaleza de Ros 
                                                 
1- Al-Zzaoui, El-Djilali.”Daour Jaiche El-Talabah fi Tahrir Ouahran min Elihtilal Elispani”, El-
Djomhoria, 2017, p. 27 ; Losada, Juan Carlos.  “Guerra del Rosellón: Terror a la revolución”, La 
Aventura de la Historia, Vol VII, n° 210, 2016, p. 46; O' Donnell, Hug.  Las Fuerzas Enfrentadas 
en Cabo San Vicente. Recuperado de http://www.armada.mde.es. Publicado en 2004, p. 53. 
Descargado el 25 de octubre de 2019; Alvarez, Jorge. «La Guerra de las Naranjas, el origen de la 
vigente disputa territorial entre Portugal y España”, Historia, Vol. V, n° 503, 2016, p. 7. 
2- Había sido conquista por los españoles, en 1509, antes de la expulsión de los moriscos, para 
plantear el control del Mediterráneo Occidental (Metair, Souad y Guimaraens Igual, Guillermo. 
“Patrimonio fortificado abaluartado de Orán (Argelia): El caso del fuerte de Santa Cruz a través 
de la documentación gráfica de los ingenieros militares de la Corona española”. Arché. 
Publicación del Instituto Universitario de Restauración del Patrimonio de la UPV. n° 11 y 12, 
2016-2017, p. 229). 
3- Piccinalli, Héctor Juan. Vida de San Martín en  España . Buenos Aires. Círculo Militar, 1978, 
p. 32. 
4- Metair, Souad y Guimaraens Igual, Guillermo. op, cit, p. 232. 
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Alcázar. El sitio duró treinta y siete días, durante los cuales, los españoles 
sufrieron del fuego, el hambre y el insomnio. A pesar de esto, San Martín 
con su ejército permanecieron unos meses más en dicha zona1. El 
objetivo del Bey era la reivindicación territorial a través de presionar a 
los españoles para firmar un tratado de paz y acordar el abandono de la 
ciudad. Finalmente, en febrero del año siguiente, éstos optaron por ceder 
después de firmar el Tratado de Paz con el Dey de Argel, Hassán Pacha, 
el 12 de septiembre de 1791 y, el Conde de Floridablanca, ministro de 
Carlos IV, decidió abandonar Orán2.  
2.1.1.2. Su actuación en las Guerras Europeas: La primera fue la 
Guerra de Rosellón que fue denominada también, la “Guerra de los 
Pirineos” o la de “la Convención”. Se decidió con el motivo de invadir la 
Francia revolucionaria3. Para la segunda, la Batalla del Cabo de San 
Vicente, fue una batalla naval que ocurrió en el sudoeste de Algarve-
Portugal4. La última, se desarrolló cerca de la provincia de Badajoz y 
duró dieciocho días; tuvo como objetivo frenar la influencia de los 
ingleses en Portugal5. 
2.1.2. El Capitán José de San Martín: En 1804, San Martín fue 
nombrado Capitán de Infantería en el Regimiento de Voluntarios de 
Campo Mayor. Fue destinado a Cádiz donde tuvo ocasión de conocer y 
tratar con un grupo de jóvenes americanos, especialmente, al patriota 
latinoamericano, Bernardo O'Higgins6, cuyo contacto despertará en él, 
con mayor fuerza, el amor a la patria madre7. 
2.1.3. El Teniente Coronel José de San Martín: En 1808, se incorporó 
en la Guerra de Independencia Española; conducía la vanguardia del 
Ejército de Andalucía con el rango de Teniente Coronel de Caballería y 
tuvo una brillante actuación en las siguientes batallas: 

                                                 
1- Pigna, Felipe. San Martín, el adolescente que tuvo su bautismo de fuego en Africa. Recuperado 
de https://www.clarin.com. 2017. Consultado el 04 de agosto de 2020.  
2- Metair, Souad y Guimaraens Igual, Guillermo. op, cit, p. 232. 
3- Losada, Juan Carlos. op. cit,  p. 46. 
4- O' Donnell, Hugo. op. cit, p, 53. 
5- Alvarez, Jorge. op. cit,  p. 7. 
6- Bernardo O’Higgins (1778-1842), criollo nacido en Chillán, pasó su niñez en una hacienda en 
Talca. Más tarde, se trasladó a Londres. Allí, conoció al precursor y el espía de la independencia 
de América Latina, Francisco de Miranda. Así, a su regresó a  España  entró en contacto con la 
Logia Masónica. Zarpó hacia su tierra natal en donde, primero, participó como diputado por 
Concepción y combatió contra los realistas en varias batallas. Se incorporó al ejército argentino y 
en compañía del General San Martín derrotó a las fuerzas españolas.  Ahora este personaje es 
considerado como héroe de la Independencia chilena (Morales Padrón, Francisco, Navarro 
García, Luis y Delgado, Jaime. op, cit, pp. 281-282). 
7- Gonzalez, Carlos Alfredo y Cañadón Seco, Santa Cruz. “Biografía de Don José de San 
Martín”. Caleta Olivia, n° 7469, 2003, p. 31. 
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En tercer lugar, la Batalla de Tudela se desarrolló en este lugar 
estratégico que tenía un puente sobre el Ebro y que permitía dominar 
Navarra; además era el punto de interacción del Canal rumbo a Zaragoza. 
Napoleón quería tomar esta región para poder extender su ocupación del 
terreno; finalmente, ganó su propósito1. 

Por último, la Batalla de Albuera se desarrolló en el municipio de la 
provincia de Badajoz, y pertenecía al partido judicial de la capital. Los 
frentes estaban compuestos por el ejército inglés, español y portugués, de 
una parte, y el francés del Mariscal Soult, de otra. En esta guerra, San 
Martín luchó bajo las órdenes de un oficial inglés, que se llamaba 
William Beresford. En este enfrentamiento, no hubo vencedores porque 
los aliados perdieron 5.000 soldados entre muertos y heridos, mientras 
que los franceses sufrieron más de 7.000 pérdidas2. 

De ahí, fue ascendido a Comandante agregado al Regimiento de 
Dragones de Sagunto, hecho que culminaba su carrera militar en España. 
Sin embargo, el joven San Martín, en vez de tomar su nuevo cargo, eligió 
volver a su tierra natal para luchar por la independencia. Entonces, pidió 
su traslado a Lima a fin de realizar su plan revolucionario3. 
3. Actuación militar de José de San Martín en Latinoamérica: A los 
treinta y dos años, José de San Martín fue influenciado por una doctrina 
política, el Liberalismo4, y por el espíritu de una logia masónica de 
Cádiz, llamada “Lautaro de los Caballeros Racionales”, que según 
Bleiberg, hizo nacer en él un sentimiento nacionalista exaltado por el 
amor a la tierra natal5. De allí, se convirtió en una máquina de revolución 
y de guerra indígena.  

El joven decidió luchar en contra de la nación que lo instruyó y 
formó en lo militar y le dio cobijo durante veintiocho años, y todo para la 
libertad de los pueblos6. De esta manera, viajó a América con la finalidad 
de combatir con sistema y plan para la independencia y la felicidad de los 

                                                 
1- Archivo Municipal de Tudela.“Estudios de la guerra de la Independencia”, Vol III,  Zaragoza, 
1967, pp. 289-330 
2- Bleiberg, Germán. op. cit, p. 99. 
3- Ibid, p. 99. 
4- Es una doctrina política que surgió en la segunda mitad del siglo XVIII. Constituye una 
exaltación de la personalidad humana, lo que quería decir que el libre ejercicio de las potencias 
individuales era la fuente del progreso de la humanidad. Esta política afirmó la libertad de 
conciencia, de pensamiento, de culto, de palabra, de imprenta, de asociación, de relaciones 
económicas. Además, se recalcó el derecho de propiedad y el de resistencia a la opresión y la 
igualdad de todas las clases ante la Ley (Ibid, p. 729). 
5- Idem, p. 562. 
6- Fernández Avancini, Julio. “Batalla de la Albuera”. Colegio Yapeyu, n° 12, 2011, p. 3. 
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Figura 2: Actuación militar de San Martín1 (Elaboración propia) 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

La primera batalla se llamó así, porque se desarrolló en el pueblo de 
Arjonilla, ubicado en la provincia de Jaén en tierras andaluzas. En este 
lugar, con pocas tropas españolas, el Teniente José de San Martín atacó y 
combatió las fuerzas francesas para la Independencia española del 
dominio napoleónico. En esta batalla, el joven teniente mostró una gran 
valentía y una inteligencia sin igual, logrando el primer triunfo en aquel 
conflicto2.  

En segundo lugar, la Guerra de Bailén ocurrió en una villa 
perteneciente al partido judicial de la Carolina, provincia y diócesis de 
Jaén. Bailén está situada en un terreno entre los Ríos Guadiel y Rumblar, 
en la carretera general de Madrid a Andalucía. En esta batalla, el 
Teniente Coronel José de San Martín intervino, también, con su ejército. 
Consecuentemente, el enfrentamiento terminó por la capitulación de los 
franceses y el triunfo de los españoles aunque perdieron 243 soldados y 
diez jefes y oficiales3.  

                                                 
1- Metford, John Callan James y Bushnell, David. “José de San Martín: Argentine revolutionary”, 
Enciclopedia Britannica,Vol XI, n° 444, 2019, p. 5. 
2- Poenitz, Alfredo. Juan de Dios de Arjonilla, el Cabral español de San Martín. Recuperado de 
https://www. elterritorio.com.ar, 2014, pp. 5-6. Consultado el 15 de julio de 2020                       
3- Bleiberg, Germán. op. cit, pp. 445-448. 
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En tercer lugar, la Batalla de Tudela se desarrolló en este lugar 
estratégico que tenía un puente sobre el Ebro y que permitía dominar 
Navarra; además era el punto de interacción del Canal rumbo a Zaragoza. 
Napoleón quería tomar esta región para poder extender su ocupación del 
terreno; finalmente, ganó su propósito1. 

Por último, la Batalla de Albuera se desarrolló en el municipio de la 
provincia de Badajoz, y pertenecía al partido judicial de la capital. Los 
frentes estaban compuestos por el ejército inglés, español y portugués, de 
una parte, y el francés del Mariscal Soult, de otra. En esta guerra, San 
Martín luchó bajo las órdenes de un oficial inglés, que se llamaba 
William Beresford. En este enfrentamiento, no hubo vencedores porque 
los aliados perdieron 5.000 soldados entre muertos y heridos, mientras 
que los franceses sufrieron más de 7.000 pérdidas2. 

De ahí, fue ascendido a Comandante agregado al Regimiento de 
Dragones de Sagunto, hecho que culminaba su carrera militar en España. 
Sin embargo, el joven San Martín, en vez de tomar su nuevo cargo, eligió 
volver a su tierra natal para luchar por la independencia. Entonces, pidió 
su traslado a Lima a fin de realizar su plan revolucionario3. 
3. Actuación militar de José de San Martín en Latinoamérica: A los 
treinta y dos años, José de San Martín fue influenciado por una doctrina 
política, el Liberalismo4, y por el espíritu de una logia masónica de 
Cádiz, llamada “Lautaro de los Caballeros Racionales”, que según 
Bleiberg, hizo nacer en él un sentimiento nacionalista exaltado por el 
amor a la tierra natal5. De allí, se convirtió en una máquina de revolución 
y de guerra indígena.  

El joven decidió luchar en contra de la nación que lo instruyó y 
formó en lo militar y le dio cobijo durante veintiocho años, y todo para la 
libertad de los pueblos6. De esta manera, viajó a América con la finalidad 
de combatir con sistema y plan para la independencia y la felicidad de los 

                                                 
1- Archivo Municipal de Tudela.“Estudios de la guerra de la Independencia”, Vol III,  Zaragoza, 
1967, pp. 289-330 
2- Bleiberg, Germán. op. cit, p. 99. 
3- Ibid, p. 99. 
4- Es una doctrina política que surgió en la segunda mitad del siglo XVIII. Constituye una 
exaltación de la personalidad humana, lo que quería decir que el libre ejercicio de las potencias 
individuales era la fuente del progreso de la humanidad. Esta política afirmó la libertad de 
conciencia, de pensamiento, de culto, de palabra, de imprenta, de asociación, de relaciones 
económicas. Además, se recalcó el derecho de propiedad y el de resistencia a la opresión y la 
igualdad de todas las clases ante la Ley (Ibid, p. 729). 
5- Idem, p. 562. 
6- Fernández Avancini, Julio. “Batalla de la Albuera”. Colegio Yapeyu, n° 12, 2011, p. 3. 
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hispanoamericanos, promoviendo con honor y procediendo con justicia, 
dando tono fijo a la Revolución Sudamericana.  
3.1. Surgimiento de la idea libertaria chilena: La agitación 
revolucionaria de Chile tuvo raíces profundas en el período colonial; 
empezó a activarse a fines del siglo XVIII, por las siguientes razones: 
3.1.1. La aculturación de los Araucanos: Los españoles intentaron 
alcanzar la aculturación de los indígenas en su vida social y religiosa. Sin 
embargo, la resistencia que mostraron los Araucanos1 durante dos siglos, 
rechazando la cultura europea y cristiana, resultó en la inutilidad de los 
esfuerzos de los misioneros que tenían como objetivo la conversión de 
los indígenas al cristianismo, y la esterilidad, también, de las ofertas de 
no sujetarlos a la encomienda o al trabajo forzoso2.     
3.1.2. Prosperidad y autonomía: Mientras aquella población india 
disminuía, poco a poco, por causa de  la esclavización, de las matanzas y 
del relegamiento a  zonas cada vez más apartadas o de escasas 
condiciones de vida, la población y las ciudades hispanoamericanas 
crecían. Lucena Salmoral trató la situación de Chile en el siglo XVIII y 
dio cifras del desarrollo demográfico de los hispanoamericanos: Chile  
tuvo un considerable aumento de su población. De unos 100 000 habitantes a 
comienzos del siglo XVIII, pasó a unos 500 000 a fines del mismo. Los blancos 
y los negros eran minoría casi unos 25 000, de los cuales eran esclavos unos 
cuatro mil. La población se concentraba en las regiones rurales, además de otras 
de nueva creación, como, San Felipe, los Ángeles, Tutuben, Talca, San 
Fernando, Rancagua, Curicó, Comberbala, Vallenar, Maipú, Linares y Parral. 
La capital era Santiago con unos 30 000 habitantes, donde estaba el gobierno y 
la vida económica y cultural del país3.  
       Según esas cifras, notamos que, a partir del siglo XVIII, las 
condiciones sociales en las posesiones hispanoamericanas mejoraron y la 
economía floreció en ellas, causas que explicaron ese crecimiento 
demográfico de diferentes razas hispanoamericanas en todas las zonas de 
la región chilena y, mucho más, en la sede del Gobierno. Además, se 
establecieron nuevos centros urbanos.  

                                                 
1- “Eran los Indios que ocupaban  la vertiente andina del pacífico, entre Copiapó y las Islas 
Chiloe, es decir, la parte central de Chile, y además, la parte central de los Andes argentinos hasta 
la Pampa […]. Fueron llamados “Araucanos” por Ercilla, porque habitaban el país de Arauco 
(Agua Fangosa), pero ellos se llamaban a sí mismos Mapuche (Pueblo de la Tierra). Este pueblo 
se divide en muchas tribus, de las cuales eran las más conocidas las de los Pehuenches, Cuncos y 
ranqueles […]. Su fama es debida a la resistencia que hicieron a los españoles por la táctica del 
ataque continuado” (Bleiberg, Germán. op. cit, p. 313). 
2- Bleiberg, Germán. op. cit, p. 1070. 
3- Lucena, Manuel. Atlas Historico de Latinoamérica: desde la Prehistoria hasta el siglo XXI, 
Madrid, Síntesis, 2005, p. 130.  



OUSSOUR Al Jadida Revue- Classified C- Vol.10 N
o3  (September)1441-1442/2020 

1636-2170 ISSN                           EISSN 2600-6324   

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

463 
 

Armanet Encina añadió, a lo dicho anteriormente, que en el mismo 
siglo, hubo un fenómeno migratorio por parte de los vascos. Esta nueva 
clase se instaló en Chile, predominó su economía, adquirió grandes 
propiedades y pudo someter a la población campesina1.  
3.1.3. Libre comercio: Bleiberg, por su parte, explicó la causa que actuó 
como uno de los factores fundamentales en pro de la Independencia, 
durante el hervor de la guerra, en Chile, diciendo que fue, 
indudablemente, la rivalidad del hispanoamericano con el peninsular, que 
hubo como consecuencia del libre comercio2.    

Lucena trata del porqué de aquella rivalidad, explicando que sucedió 
por razón del descubrimiento de nuevas zonas de metales y piedras 
preciosas - oro, plata, cobre y azogue -, asimismo, por el crecimiento 
comercial de la producción de la minería3. 

Así, los hispanoamericanos instalaron una Junta de Gobierno, en 
julio de 1810, para organizar las revoluciones latinoamericanas en Chile, 
después de una sorda pugna contra el Gobernador García Carrasco. Sus 
primeros pasos fueron liberar el comercio y crear milicias para la defensa 
de la región, a fin de evitar cualquier ataque español o convocación a un 
Congreso Constituyente: “el sector más radical de los revolucionarios se 
hizo con el poder, encabezado por los jefes militares, José Miguel 
Carrera y sus hermanos, quienes propusieron reformas, como la 
supresión del tráfico de esclavos”4. Así que, con la Junta, se propusieron 
reformas y la anulación de aquel comercio lucrativo que era una plaga en 
la sociedad colonial.   
3.2. Labor política de San Martín: Según Haroutiounian, especialista 
en Historia Latinoamericana, al llegar a España las noticias de estos 
movimientos independentistas, el joven San Martín, como otros 
americanos de origen que pertenecían a estas sociedades, decidió  volver 
a Sudamérica para participar en aquellos5. Entonces, “el Rey Fernando 
VII está de vuelta en el trono tras el exilio forzado de Napoleón y envió 
un enorme ejército en América del Sur para reclamar los territorios 
rebeldes”. Fue el período más rico de su vida. 

Este elaboró un plan bien organizado y realizable. De este modo, lo 
primero que hizo fue viajar a Inglaterra, en septiembre de 1811, para 
                                                 
1- Armanet Encina, Francisco. Historia de Chile, Vol.26, Santiago de Chile, Ercilla, 1983, p.128. 
2- Bleiberg, Germán. op. cit, p. 1076. 
3- Lucena, Manuel. op. cit, p. 131. 
4- Vázquez, Germán y Martínez Días, Nelson.  Historia de América Latina, Madrid, Sgel, 2006, 
p.142. 
5- Haroutiounian, María. «Qui est le Général José de San Martín». Argentine-info, n° 60, 2019, p. 
6. 
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fundar una logia en Londres, con la intención de  establecer en 
Sudamérica un sistema de gobierno liberal y constitucional1. 

El primer mes del año siguiente, volvió a Argentina en la fragata 
“George Canning” y, el 9 de marzo, llegó a Buenos Aires a fin de 
ponerse bajo órdenes del Gobierno patriota para continuar la lucha por la 
democracia y la soberanía popular2. Después de la fundación de la logia, 
se empezó a conspirar contra el despotismo del primer Triunvirato, 
fundado el 23 de setiembre de 1811. 

En la mañana del 8 de octubre de 1812, estalló la revolución 
capitaneada por el joven San Martín y otros políticos. En ella, derribaron 
al Gobierno del primer Triunvirato que había sido comandado por el 
General Manuel Belgrano3, hecho que ascendió a José de San Martín al 
grado de Coronel4. Consecuentemente, los revolucionarios lograron éxito 
y la Junta Gobernativa nombró un nuevo Triunvirato que restableció las 
relaciones con las demás provincias del Continente. 

Su esposa, María, lo ayudó en la formación del ejército; ella fundó la 
Logia Patriótica de Mujeres, y fue la primera que donó todas sus joyas 
para contribuir en el aprovisionamiento de las fuerzas argentinas5.  

A partir de 1813, comenzaron los enfrentamientos con los 
colonialistas. Así, San Martín triunfó en el Combate de San Lorenzo, el 
03 de febrero de 1813, aunque estuvo a punto de perder su vida, al estar 
aprisionado bajo la cabalgadura de su caballo herido. fue salvado gracias 
a un soldado correntino, Juan Bautista Cabral6. 

Jaime Delgado afirmó que “esta revolución hizo posible la 
Asamblea de 1813, que repitió muchas conclusiones de las Cortes de 
Cádiz. Se afirmó el sentimiento patriótico, se declaró libres a los hijos de 
los esclavos, pero no se declaró la Independencia”7. 

                                                 
1- Morales Padrón, Francisco, Navarro García, Luis y Delgado, Jaime. op. cit, p. 284. 
2- Centeno, Luzbaire. op. cit, p. 4. 
3- Manuel Belgrano (1770-1820), criollo bonaerense, hijo de un comerciante italiano, de Oneglia, 
llamado Domingo. Pasó a España, en 1786, para completar su educación en la economía política. 
A finales del siglo XVIII, abandonó  España  y regresó a Buenos Aires, donde desplegó gran 
actividad en defender el comercio libre y el fomento de la agricultura. Además, patrocinó la 
construcción de una escuela de dibujo y otra de náutica, en 1799. Más tarde, colaboró, primero, en 
el periódico del Telégrafo Mercantil, luego, en el Diario de Comercio (1810). Luego, se incorporó 
en el dominio militar y obtuvo brillantes victorias y sobresalió más en la organización. Bleiberg, 
Germán. op. cit, pp. 492-494. 
4- Arrighi, Matias. Revolución del 8 de octubre de 1812 y Combate de San Lorenzo. Recuperado 
de http://Juan Josédesanmartin.blogspot.com. 2016, p. 4. Consultado el 30 de septiembre de 2019. 
5- Centeno, Luzbaire. op. cit, p. 5.  
6- Barmaimon, Enrique y Koyounian, Pedro. Historia General San Martin Aspectos de su salud, 
Montevideo, Uruguay, 2012, p. 13. 
7- Morales Padrón, Francisco, Navarro García, Luis y Delgado, Jaime. op. cit, p. 284. 
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19 / 01 
/ 1816 

24 / 01 
/ 1816 

12 / 04 
/ 1816 

Después de estas victorias, San Martín, por sus méritos militares en 
el mando, fue enviado a Tucumán para sustituir al General Manuel 
Belgrano, Jefe del Ejército del Norte1.  

San Martín se estableció en la capital de Cuyo, Mendoza, que según 
Metford John, fue la clave de las rutas a través de los Andes2. Allí, 
continuó su labor política mediante su correspondencia con varios 
amigos. 

En el período transcurrido entre 1815 y 1816, los realistas 
controlaban todas las colonias, salvo Buenos Aires, lo que detuvo el 
impulso revolucionario. Para avanzar el acto independiente, a comienzos 
del año de 1816, San Martín insistió en varias ocasiones, en sus cartas al 
Doctor Tomás Godoy Cruz, para la preparación del Congreso General de 
las Provincias Unidas de la América del Sur, es decir, de toda la América 
aún dominada por las tropas realistas e influyó para que los diputados del 
Congreso declararan la independencia de Argentina3. 

A continuación, los puntos más importantes que trataban las cartas 
en cuestión:  
Figura 3: Contenido de las tres cartas de San Martín4 (Elaboración 
propia) 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 

                                                 
1- Páez de la Torre, Carlos. “Belgrano y San Martín”. La Gaceta, n° 922, 2009, p. 2. 
2- Metford, John Callan James y Bushnell, David.  op. cit, p. 6. 
3- Morales Padrón, Francisco, Navarro García, Luis y Delgado, Jaime. op, cit, p. 144. 
4- Páez de la Torre, Carlos. San Martín y el Congreso de 1816. Recuperado de 
https://www.lagaceta.com.ar. 2009,  p. 2. Consultado el 01 de octubre de 2019. 

“¿Cuándo empiezan ustedes a reunirse? Por lo más sagrado 
les suplico, hagan cuantos esfuerzos quepan en lo humano 
para asegurar nuestra suerte. Todas las provincias están en 
expectación, esperando las decisiones de ese Congreso. Él sólo 
puede cortar las desavenencias que existen en Buenos Aires". 

“¿Cuándo se juntan y dan principio a sus sesiones? Yo estoy 
con el mayor cuidado sobre el resultado del Congreso, y con 
mucho más si no hay una unión íntima de opinión... esto me 
interesa más que todo, como que está ligado al bien general”. 

“¿Hasta cuándo esperamos para declarar la Independencia? 
¿No le parece a usted una cosa bien ridícula acuñar moneda, 
tener el pabellón y escarapela nacional, y por último hacer la 
guerra al Soberano de quien en el día se cree dependemos?".  
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De esta tercera carta, Godoy Cruz le contestó que declarar la 
independencia no era soplar y hacer botellas. San Martín replicó, el 24 de 
mayo: “Veo lo que usted me dice sobre que el asunto de la 
Independencia no es soplar y hacer botellas. Yo respondo a usted que mil 
veces me parece más fácil hacerla que el que haya un solo americano 
que haga una sola”1. 

El 29 de mayo, el Congreso decidió constituir una Comisión para 
proponer un plan de trabajo. El proyecto fue aprobado en junio y, en la 
sesión del 9 de julio de 1816, se escoge como primer tema del plan a 
considerar en seguida, el relativo a la libertad e independencia del país.  

San martín recibió la gran noticia en Córdoba, donde se encontraba 
para deliberar con el Director Pueyrredón. El 16 de julio, escribió a 
Godoy Cruz: El congreso ha dado el golpe magistral con la declaración 
de la Independencia, sólo habría deseado que al mismo tiempo hubiera 
hecho una pequeña exposición de los justos motivos que tenemos los 
americanos para tal proceder; esto nos conciliaría y ganaría muchos 
afectos en Europa2.  

En efecto, San Martín estaba preocupado por dos cosas: primero, la 
posibilidad de liberar Chile desde la Cordillera Oriental de Perú y, 
segundo, la formación de un ejército que pueda soportar la marcha y las 
dificultades en los Andes. Después de abundar lo que necesitaba, pasó a 
la segunda etapa, buscando quién pudiera apoyarlo prácticamente3.  
      Cazorla nos cuenta que el joven San Martín escribió una carta al  
Director del Estado, Pueyrredón, pidiendo ayuda para poner su proyecto 
en marcha4. El héroe insistía en mantener su plan por tres razones:  
1- Era el único flanco donde el enemigo se presentaba más débil. 
2- Era el camino más corto, fácil y seguro para liberar a las provincias 
Alto peruanas. 
3- La restauración de la libertad en el país chileno consolidará la 
emancipación de América bajo el sistema a que induzcan ulteriores 
acontecimientos5.  

Unos días después, el 1 de agosto, Pueyrredón nombró a José de San 
Martín, General del Ejército de los Andes. Trabajó duramente para 
organizar la campaña y, con la ayuda de Pueyrredón y las arcas fiscales, 

                                                 
1- Páez de la Torre, Carlos. op. cit, pp. 3-4.  
2- Cazorla, Pablo Sebastián. op. cit, p. 30. 
3- Metford, John Callan James y Bushnell, David. op. cit, p. 6. 
4- Cazorla, Pablo Sebastián. op. cit, p. 31.  
5- Ibid. 
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solucionó todas las cuestiones que podrían fracasar su expedición a 
Chile.   
3.3. Preparación del Ejército de los Andes: El joven San Martín se 
interesaba por todos los detalles, en lo que concernía su Ejército. La 
vestimenta era un elemento primordial porque sabía que el frío de la 
Cordillera afectaría, gravemente, los pies de sus soldados. Pidió, 
entonces, a los cuyanos trapos de lana para envolver las botas. Decía que 
la salud de las tropas era la poderosa máquina que, bien dirigida, podía 
llegar el triunfo y, el abrigo de los pies era el primer cuidado.  

El General del Ejército de los Andes se interesaba también por 
fomentar el sentimiento patriótico de sus hombres. Pues, dijo a los 
soldados negros de su ejército: “Me avisan que si nos derrotan los 
realistas, van a vender a nuestros negros libres en los mercados de lima, 
pero no podrán venderlos a los que sepan combatir”1. Con el desarrollo 
de la acción, estos hombres de color se cubrieron de gloria en las batallas. 
Más tarde, San Martín publicó este bando: “Tengo 130 sables 
arrumbados en el Cuartel de Granaderos a Caballo por falta de brazos 
valientes que los empuñen; el que ame a su patria y a su honor venga a 
tomarlos”2. Muchos voluntarios respondieron a la llamada. Luego, el 
mismo escribió cartas al Director Pueyrredón, pidiéndole más dinero para 
el Ejército. 

Para la fabricación de las armas, Fray Luis Beltrán hizo requisar 
cuanto metal había en Mendoza. De las siete campanas que tenía la 
Iglesia de San Francisco, sólo le dejó la más pequeña3.  

El General José de San Martín, antes de cruzar la Cordillera con su 
ejército, se encontró con los jefes aborígenes de la región; ellos querían 
también, acabar con el colonialismo, devolver sus tierras y vivir con 
dignidad. Los cronistas de la época afirmaron que, durante el encuentro, 
el héroe explicó a los indígenas el motivo del cruce y les pidió su 
autorización para pasar por los pasos cordilleranos, añadiendo: “Como, 
también, soy indio, voy a acabar con los godos que les han robado a 
ustedes las tierras de sus antepasados”4. De esta manera, no sólo lograba 
la amistad de los aborígenes, sino que cumplía con el propósito de 
divulgar la noticia -falsa- de su paso por el Sur. Así, se iniciaba la Guerra 
de Zapa, una estrategia para desorientar a sus enemigos. 

                                                 
1- Cazorla, Pablo Sebastián. op. cit, p. 31. 
2- Idem, p. 28.  
3- Ibid. 
4- Ibid. 
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4. Emancipación de Chile: A lo dicho antes en cuanto a lo que hizo el 
libertador para preparar la invasión de Chile, con ayuda de los emigrados 
y el patriota O’Higgins, Bleiberg añadió que el joven San Martín envió al 
ingeniero Álvarez Condarco para explorar los pasos de la Cordillera y 
buscar otros voluntarios para la liberación de Chile. Este último logró 
reunir a 4.000 hombres1.  
 La misma fuente nos aprendió que: La expedición fue preparada 
cuidadosamente tanto en adiestramiento como en la fabricación de 
armamento que dirigió el ex-fraile, Luis Beltrán en la labor de espionaje 
y propaganda en Chile, en superar las diferencias entre emigrados 
chilenos o en buscar medios económicos, obteniéndose sin 
contemplaciones de la Provincia de su mando. Cuando estuvo dispuesto 
el ejercicio, la previsión y la disciplina fueron ejemplares2. 

El General San Martín no quiso emancipar solamente a Chile, sino 
que quería lograr, al mismo tiempo, la total emancipación política 
sudamericana. Es por eso que los patriotas se pusieron de acuerdo en 
organizar dos campañas con dos frentes: el primero, encabezado por 
Simón Bolívar3, cuyo plan era partir del Norte Subcontinental; el 
segundo, dirigido por San Martín que se pondría en marcha desde la parte 
meridional, con la intención de atacar al poder español en todas las vías 
del continente sudamericano, confluyendo finalmente en Perú4. 

El 2 de enero de 1817, el General San Martín recibía las 
instrucciones oficiales del Gobierno para iniciar el proceso libertario. 
Aunque su ejército estaba compuesto por algo más de 5.000 hombres, 
estaba muy bien preparado5. 

El 17 de enero, comenzó el paso de los Andes, una de las empresas 
militares más importante y más difícil de la historia. Conforme a los 
planes que tiempos atrás había elaborado San Martín, el paso se hizo por 

                                                 
1- Bleiberg, Germán. op. cit, p. 562 
2- Ibid 
3- Simón Bolívar (1783 - 1830), criollo nacido en Caracas. Según Bleiberg, su familia  ejerció 
altos cargos y tuvo gran fortuna. Se afilió a la Logia masónica, jurando libertar a su patria de la 
dominación española, en 1805 (Idem, pp. 540-541). Su preocupación principal era la unidad de 
los pueblos latinoamericanos. Apareció en la agitada escena venezolana de los primeros instantes 
independentistas, subsiguientes al movimiento juntista de 1810.  No sólo hizo la guerra, sino que 
preparó la posibilidad de la paz, del ejercicio de la justicia (Congreso de Angostura de 1819, 
Congreso de Cúcuta de 1821 y Creación de Bolivia, en 1825). (Morales Padrón, Francisco, 
Navarro García, Luis y Delgado, Jaime. op. cit, p. 288). 
4- Idem, p. 144. 
5- Morales Padrón, Francisco, Navarro García, Luis y Delgado, Jaime. op. cit,  p. 284. 
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varios lugares a la vez, para distraer la atención del Ejército Español de 
Marco del Pont1. 

En la figura siguiente, hemos establecido la estrategia de avance que 
usaron ambas figuras del movimiento para la independencia de la parte 
sur del continente sudamericano:   
Figura 4: Plan de marcha del Ejército de los Andes hacia Chile2 
(Elaboración propia) 
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

La travesía de los Andes se hizo felizmente, a pesar de las 
condiciones geográficas particulares del lugar. El 4 de febrero de 1817, 
se dieron los primeros choques en Santa Rosa de los Andes, Guardia 
Vieja, Achupallas y otros puntos del territorio chileno. El Gobernador 
Casimiro Marcó del Pont tuvo la primera noticia de la invasión3. El 11 de 
febrero, los distintos grupos se reunieron en el Valle de Putaendo para 

                                                 
1- Ibid. 
2- Bleiberg, Germán. op. cit, p. 1080. 
3- Ibid, p. 1080. 
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combatir al enemigo en la Cuesta de Chacabuco, entre Rafael Maroto y 
San Martín1.  

Como consecuencia, triunfó el Ejército de los Andes sobre los 
realistas: Marcó del Pont cayó prisionero y el Jefe de los Talaveras fue 
ejecutado. Una máxima indisciplina se instaló y el pánico hizo huir a las 
autoridades y a los oficiales; consecuencias de este fracaso: 500 muertos, 
600 prisioneros y la pérdida de dos cañones2 .  

Dos días después, el Ejército entraba en Santiago. El 15 del mismo 
mes, San Martín rehusó la Jefatura del Estado, otorgada en cabildo 
abierto a O'Higgins con el título de Director Supremo. Este ejerció la 
dictadura sin límites, pero bajo el influjo de San Martín y a las órdenes de 
la logia Lautaro3. 
      Se desencadenó un brutal terror contra los españoles y realistas, más 
duro que el de Osorio: “Los realistas se encerraron en Talcahuano y 
Concepción donde resistieron algún tiempo al mando de Ordoñez”4. 
Pues, abundaron las confiscaciones, tratando de restablecer la hacienda. 
Por tanto, el poder económico e ingresos fiscales se redujeron a la tercera 
parte y el país se encontró arruinado. 

Sin embargo, el 4 de enero de 1818, llegó de nuevo Osorio con más 
de 3.000 hombres. Avanzó sobre Santiago y sorprendió a O'Higgins y 
San Martín. El 19 de marzo, los realistas atacaron a las tropas patriotas 
durante la noche, desde un campo cercano a la región del Maule: 
“O'Higgins fue derrotado en esta batalla con pérdida importante de 
cañones y un gran número de herido”5.  

Por otra parte, “el Virrey Pezuela decidió atacar a San Martín en el 
propio Chile. El ejército insurgente era sorprendido y dispersado por el 
realista en Cancha Rayada, el 19 de marzo de 1818”6. Sin embargo, el 
Coronel Gregorio de las Heras pudo retirarse del campo de la batalla, 
salvando a 3.500 soldados. Con éstos, San Martín reorganizó su ejército 
y, el 5 de abril del mismo año, atacó a los realistas en los llanos de 
Maipú. Así, ganaron la batalla y liberaron el camino hacia Perú.  

En esta batalla, San Martín decidió desplazar a las fuerzas patriotas 
linealmente, para atacar a los realistas alineados en la parte alta de una 
lomada. Formaron un triángulo para atacar con la caballería, la artillería y 
                                                 
1- Morales Padrón, Francisco, Navarro García, Luis y Delgado, Jaime. op. cit, p. 284. 
2- Cazorla, Pablo Sebastián. op. cit, p. 28.  
3- Bleiberg, Germán. op. cit, pp. 1080-1081. 
4- Armanet Encina, Francisco. op. cit, p. 231. 
5- Vicuña Mackenna, Benjamín. El Ostracismo del jeneral D. Bernardo O'higgins, Vol. 28, 
Valparaíso, Imprenta I Libreria del Mercurio de Santos Tornero, 1860, pp. 305-308.  
6- Morales Padrón, Francisco, Navarro García, Luis y Delgado, Jaime. op. cit, p. 284. 
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la caballería chilena y patriota por el sur. Osorio impulsó sus fuerzas por 
la derecha, pero la izquierda cedió por completo. El Ejército realista 
debió retroceder en desorden; los granaderos persiguieron al galope a las 
últimas fracciones que se retiraban. El adversario dejó en el campo de 
batalla a 2.000 cadáveres, cerca de 2.500 prisioneros y todo su 
armamento y material de guerra.  

El General O'Higgins, herido durante el enfrentamiento, se acercó, 
montado en su caballo para abrazar a San Martín. Muchos han relatado 
esta escena con honda emoción. La victoria de Maipú pasó en la historia 
como una gran batalla con una maniobra extraordinaria. El parte de la 
victoria decía así: “Acabamos de ganar completamente la acción. 
Nuestra caballería los persigue hasta concluirlos. La patria es libre, 
abril de 1818. San Martín”1.  
      El Gobierno de Chile premió a San Martín con una Vajilla de Plata y 
6.000 pesos, pero el Libertador rechazó ambos regalos, diciendo: “No 
estamos en tiempos para tanto lujo”2. De esta manera, quedaba libre el 
acceso a Santiago, donde entró el día 14 del mismo mes. El héroe, con su 
deseo de continuar la lucha contra el enemigo peninsular, no aceptó 
gobernar a Chile y, en su lugar,  propuso al General Bernardo O’Higgins, 
el cual salió elegido.  

El Libertador siguió con el mando militar para ocuparse de la 
emancipación de Perú. El 11 de mayo, volvió  a Buenos Aires, donde el 
Gobierno le nombró Brigadier General, y conforme a lo establecido, se 
convocó una Asamblea de Notables que le quería nombrar Primera 
Autoridad3. 

Chile se convirtió en una base contra los realistas de Perú, y, de 
nuevo, San Martín empezó la organización de la armada: “Primero, 
intentó formar una escuadra marítima, usando los buques capturados de 
los españoles en la Batalla de Talcahuana”4. 

 De esta manera, en octubre de 1818, el Ministro de la Guerra, José 
Ignacio Zenteno, preparó la primera escuadra nacional llamada “María 
Isabel”, la cual puso bajo el mando de Manuel Blanco Encalada, primer 
Almirante chileno. Con esta flota, se levantó el bloqueo de Valparaíso y 
se tomó Valdivia, y de ella, partió la expedición libertadora de Perú5. 

                                                 
1- Cazorla, Pablo Sebastián. op. cit, pp. 31-32.  
2- Ibid. 
3- Morales Padrón, Francisco, Navarro García, Luis y Delgado, Jaime. op. cit, p. 284. 
4- Bleiberg, Germán. op. cit, p. 1081 
5- Ibid. 
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La campaña de Perú comenzó inmediatamente asegurada por la 
insurrección de Riesgo; la escuadra ya estaba preparada desde agosto de 
1820. En el transcurso del mes, todo el Ejército embarcó rumbo a Perú1. 

El ejército de Bolívar presionaba por el norte, para conseguir una 
rápida victoria. San Martín desembarcó en Perú, en septiembre de 1820, 
e intentó llegar a una paz negociada con el virrey Pezuela, luego con La 
Serna, en 18212. 

Las conversaciones dieron como fruto el Pacto de Punchauca, el 2 de 
junio de 1821. San Martín propuso una primera condición de 
independencia: crear un Reino en Perú, con una Constitución, una 
Regencia de tres miembros nombrados por él y el Virrey. A la vez, irían 
a España para traer un príncipe nombrado por Fernando VII, para ocupar 
el trono. Desgraciadamente, su propuesta no fue aceptada3. 

El 10 de julio de 1821, el pueblo de Lima le acogió con entusiasmo 
y, el 28, se proclamaba la independencia de Perú y se otorgaba a San 
Martín el título de Protector. Al tomar el mando, manifestó oficialmente 
que sólo lo asumiría por un año, hasta que terminara la pacificación del 
territorio4. 

Los refuerzos que envió al General Sucre permitieron a éste 
conseguir la victoria de Pichincha en 1821, con la que se consiguió la 
independencia de Ecuador. San Martín creía que para terminar la guerra 
con los realistas, tendría que llegar a un entendimiento militar con 
Bolívar, ya que el último foco españolista estaba en el Alto Perú5. 

El resultado de estos pensamientos fue la famosa entrevista de 
Guayaquil6, el 26 de julio de 1822, que aunque de carácter cordial, 
careció de resultados prácticos. Bolívar no estaba dispuesto a dar un paso 
atrás en la incorporación de Guayaquil a Gran Colombia; pero quedó 
sellada la amistad entre ambos países.  

San Martín comentó a Bolívar la decisión de su renuncia al 
Protectorado del Perú y su retirada a Mendoza, como había decidido 
tiempo atrás; por lo tanto, no debe achacarse dicha renuncia a las 
                                                 
1- Morales Padrón, Francisco, Navarro García, Luis y Delgado, Jaime. op. cit, p. 284. 
2- Ibid. 
3- Ibid. 
4- Metford, John Callan James y Bushnell, David. op. cit, p. 6. 
5- Morales Padrón, Francisco, Navarro García, Luis y Delgado, Jaime. op. cit, p. 284. 
6- Es una ciudad costera y capital de la Provincia de Guayas, situada en la región litoral de 
Ecuador. Su nombre completo es Santiago de Guayaquil (Paredes, Aurelio, La fundación de 
Guayaquil. Recuperado de https://delado.com.ec, 2019, pp. 13-17. Consultado el 13 de julio de 
2020). En el mes de julio de 1822, los dos caudillos de la Independencia, Bolívar y José de San 
Martín se reunieron, en ella, para conseguir la anexión de Guayaquil al Perú y consolidar la 
libertad del país (Bleiberg, Germán. op. cit, p. 545). 
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conversaciones con Bolívar, como hasta ahora se pensaba, sino a una 
decisión personal1.  

La supuesta enemistad o desacuerdo entre los dos símbolos de la 
independencia del continente sur no tenía, finalmente, ningún 
fundamento; eran sólo juicios erróneos por parte de los que no apreciaban 
ni al uno ni al otro, por motivo de su protagonismo único en el terreno de 
la lucha para la libertad.   
5. Últimos años de José de San Martín: Como hemos visto 
anteriormente, San Martín no quería continuar en su labor libertaria. Por 
lo tanto, en agosto de 1822, reunió al Congreso y presentó su dimisión. 

De aquí, permaneció, en Chile, poco tiempo2 y, luego, decidió viajar 
a Europa con su hija Mercedes. Fue a Bruselas, donde pasó algunos años 
de precaria situación económica, ya que Perú no le mandaba, 
puntualmente, la asignación acordada y de su capital Argentina, no le 
llegaban sino unos pobres intereses 3. 

Finalmente, recibió la ayuda de un antiguo amigo de armas en el 
Ejército Español, Alejandro de Aguado. Más tarde, compró una casa 
cerca de París, donde vivió años felices, manteniendo correspondencia 
con numerosos políticos y amigos argentinos y, recibiendo visitas de 
igual índole4.Más tarde, se instaló en Boulogne-sur-Mer5. 

El 17 de agosto de 1850, el General San Martín, después de las 02:00 
horas de la tarde,  se sintió atacado por agudos dolores nerviosos al 
estómago. Una hora más tarde, las gastralgias recrudecieron con 
intensidad y un frío glacial comenzó a discurrir por sus extremidades6. 

El Doctor Jordán que acababa de entrar, le prestó los auxilios 
necesarios aunque ya sabía que eran inútiles. Con gran destreza, San 
Matín observó a Merceditas que se inclinaba sobre él, y le dijo 
suavemente: “Hija, ésta es la fatiga de la muerte”7. 

Cuando entregaba su alma a Dios , lo rodeaban, además de su hija, 
su yerno Mariano Balcarce, sus nietas Josefa y Mercedes, su médico el 
doctor Jordán y el Cónsul de Chile en París, Javier Rosales, amigo 

                                                 
1- Morales Padrón, Francisco, Navarro García, Luis y Delgado, Jaime. op. cit, p. 284. 
2- González, José. El Legado de San Martín. Recuperado de http://www.Jose 
gonzalezblog.com.ar.  2016, p. 26. Consultado el 04 de octubre de 2019. 
3- Morales Padrón, Francisco, Navarro García, Luis y Delgado, Jaime. op. cit, p. 284. 
4- Ibid.  
5- Charrier, Pasca. «A Boulogne-sur-Mer, l'Argentine veille sur le souvenir de son libérateur », 
La Croix, 2012, p. 6. 
6- Cazorla, Pablo Sebastián. op. cit, p. 34. 
7- Ibid. 
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entrañable del General1 . Esta frase enviada a Manuel Belgrano señaló el 
pensamiento de San Martín: “No esperemos recompensa de nuestra 
fatiga y desvelos, y sí solo enemigos. Cuando no existamos, nos 
justicia”2.  

Los restos del héroe de la Guerra de Independencia suramericana, 
José de San Martín, fueron trasladados a Buenos Aires donde reposan en 
un mausoleo en la Catedral Metropolitana3. 
Conclusión: Para concluir, diremos que el General José Francisco de San 
Martín tenía una habilidad política y militar que le permitió ser uno de 
los principales proyectistas de la Independencia de varios países de 
América del Sur, especialmente, en el proyecto de liberación de Chile a 
través del cruce de los Andes.  

De su lucha, resultó  la emancipación y la derrota del poder español 
en la América hispánica. A pesar de las dificultades que encontró y las 
rivalidades que tenía, San Martín quedó fiel a su tierra natal. Sin 
embargo, después de todas estas victorias, el héroe decidió retirarse del 
escenario emancipador, decisión que coincidió con su encuentro con el 
libertador Simón Bolívar en Guayaquil, entre el 26 y el 27 de julio de 
1822.  

Como ya sabemos, y es una regla general de la humanidad, cada vez 
que un personaje se destaca en su terreno de excelencia, encontrará 
enemistades y celos que le empujarán a dejar el lugar que ocupó como 
figura principal. La labor ya acabada, este gran personaje no aprovechará 
del resultado de todos sus esfuerzos y de todas sus añoranzas; otras 
personas ocuparán su lugar sin merecerlo ni un poco.   

José de San Martín, el militante, el estratega, el ejemplo de 
honestidad, el devoto a su lucha contra el colonizador, acabó por morir 
en otro país que no era el suyo; sin embargo, no estará solo sino que lo 
acompañará su hija querida y su familia, además de sus amigos más 
próximos.   
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